

Герой социалистического труда Николай Николаевич Любимов – профессор МГИМО (1894-1975 гг.)

Н.Н. Ливенцев

Николай Николаевич Любимов был выпускником Юридического факультета Московского императорского университета (ныне МГУ) 1917 года. Звездный час молодого ученого наступил в начале 20-х годов прошлого века, когда он был назначен экспертом советской делегации на Генуэзской конференции 1922 года и участвовал в переговорах с западными странами об урегулировании взаимных претензий. Николай Николаевич в свое время осуществил подсчет и анализ советских претензий к державам Антанты за ущерб, нанесенный России интервенцией держав Антанты в годы Гражданской войны. За эту работу он получил благодарность от руководителей молодой Советской республики, в том числе от В.И. Ленина и М.В. Фрунзе.

Советская делегация в Генуе категорически отказалась признать царские долги и другие подобные претензии западных держав, но вместе с тем добивалась обещания новых вливаний капитала в экономику будущего Советского Союза, созданного вскоре после Генуи. Ллойд Джордж, британский премьер-министр, сказал по этому поводу руководителю советской делегации Чичерину: «При такой позиции вы можете рассчитывать только на «Капитал» Карла Маркса». Как показало будущее, это предсказание в значительной степени сбылось.

В последней четверти прошлого века Н.Н. Любимов собрал все мыслимые для советского ученого награды. Он стал лауреатом Государственной (в то время - Сталинской) премии, заслуженным деятелем науки и, наконец, Героем Социалистического Труда. Премию он получил за книгу, заглавие которой было «заострено» в духе времени: «Международный капиталисти-



ческий кредит - орудие империалистической агрессии». Можно предположить, что он не сам его придумал.

Н.Н. Любимов был яркой фигурой в московском научном и педагогическом мире 50-70-х годов XX века. В течение нескольких де-

■ Золотой фонд МГИМО

сятков лет он преподавал в Институте внешней торговли, МГИМО, Московском финансовом институте (позже - Академии), Высшей дипломатической школе. Само его присутствие благотворно влияло на академический климат в тех учебных заведениях, где он работал. Он был живым упреком некультурности, грубости, некомпетентности. Все, кто общался с ним, говорят о его доброжелательности и доступности. Есть в русском языке такое выражение: «теплый человек». Оно, как представляется, очень подходит для характеристики Николая Николаевича.

Он писал и редактировал учебники, в частности, вышедший тремя изданиями учебник «Международные экономические отношения», руководил диссертациями многочисленных аспирантов (несколько десятков), выступал оппонентом на защитах диссертаций, в том числе докторских. В 1947-1948 гг. едва ли не главным делом Любимова стал перевод книги Дж.М. Кейнса «Общая теория занятости, процента и денег». По слухам, издание было предпринято по указанию Сталина. Можно предположить, почему именно он был выбран для перевода труда Кейнса. Любимов был по европейски образованным человеком, знатоком нескольких языков (латинского, французского, немецкого, английского). Он писал о Кейнсе еще в начале 20-х годов, правда, не как о теоретике, а скорее как о дипломате и публицисте, так как был лично знаком с ним со времени Генуэзской конференции.

Трудности перевода теоретического труда Кейнса были огромными. До этого около 20 лет в СССР не издавались книги западных экономистов, терминология нашей официальной политической экономии далеко разошлась с понятийным аппаратом мировой экономической мысли. В кратком вступительном слове переводчик справедливо подчеркивал, что многие термины «не имеют установившегося эквивалента в русском языке». Новаторская и сложная книга Кейнса требовала от переводчика не просто владения терминологией, но и основательных знаний в области современной экономической науки. Перевод был успешно доведен до конца и многочисленные представители экономической научной мысли огромного (в то время) Советского Союза и других стран народной демократии получили в свои руки ценное исследование современной экономики капиталистического мира.

Мне посчастливилось познакомиться с Н.Н. Любимовым еще в период обучения в Институте внешней торговли. Уже после окончания Института в период обучения в аспирантуре (Н.Н. Любимов согласился быть моим научным руководителем) мне приходилось тесно соприкасаться не только с самим научным руководителем, но и с его семьей - очень гостеприимной супругой Верой Ивановной, а также дочерью - Верой Николаевной, коллегой по ИВТ, доцентом кафедры французского языка.

Несомненной заслугой профессора Н.Н. Любимова стал его личный вклад в подготовку для МГИМО (У) специалистов высшей квалификации (в частности, кандидатов и докторов экономических наук). Практически ни одна защита докторской диссертации не обходилась без участия профессора Любимова, будь то в качестве официального оппонента, научного руководителя представленной на защиту диссертации или просто участника в дискуссии на самой защите. В числе его благодарных учеников хотелось бы назвать ведущих ученых нашего факультета, включая докторов экономических наук и профессоров - Владимира Николаевича Шитова, Наталью Евгеньевну Григорук, Раису Борисовну Ноздреву, Ирину Ивановну Герчикову и многих других.

Жизнь так сложилась, что празднование 80-летнего юбилея профессора Любимова совпало по времени с моей работой в Женеве по линии Организации Объединенных Наций (в секретариате ЮНКТАД), поэтому мне не удалось побывать на торжествах в Москве. Источником бесспорной гордости для меня является тот факт, что после окончания командировки в Женеве, а затем защиты докторской диссертации мне было поручено продолжить дело Н.Н. Любимова в качестве заведующего кафедрой международных экономических отношений и внешнеэкономических связей, где я работал до последнего времени. Научная школа, заложенная учеными трудами и человеческой заботой о людях Н.Н. Любимова, продолжает существовать и развиваться новыми поколениями ученых и преподавателей МГИМО.

Liventsev N.N. Nikolay Nikolaevich Lubimov, Professor of MGIMO and Hero of Socialist Labor.